

是什么打败了我们的爱情？

讲述：落花 撰稿：晨曦金兰

曾经我以为自己和流水的校园爱情坚不可摧，没想到最终还是覆水难收。回过头来想想，我和他是什么时候心生罅隙的呢？是结婚前父母明知他家穷还是向他要了一笔彩礼？是他想离职下海我极力阻拦？还是他夜不归宿我和他吵闹……或许，平淡的生活消磨了曾经的激情，又或许，年少时的爱情其实真的很脆弱。

● 校园早恋

没遇到流水之前，我压根没想到自己会和早恋沾上边。

我家在县城附近一个乡镇，父母对我和妹妹管教很严格，我也很听话，很努力，一直是班里的学霸。如果不是初二下学期父亲突发中风，我可能按部就班地考高中、上大学。最后虽然父亲的病治好了，但身子落下了半边瘫，还把家里的积蓄也花光了。这导致我的生活也改变了轨迹，当年以高于县重点高中好几十分的成绩，考入了一所师范学校，只因为三年后我便可以工作，为家庭分忧。

没上成重点高中，意味着我的大学梦成了泡影，我心里很失落。幸运的是，我很快就在这里找到了我的初恋，他就是流水。

在迎新晚会上，有一个节目是流水和另一个女孩代表我们新生表演舞蹈。舞台上的流水，清秀帅气，舞姿迷人。台下的我，眼里只有一个他，16年来平静的心湖此刻荡起了涟漪。我知道，那是喜欢的感觉。

虽然我从来没和男生近距离交往过，但我不是那种爱你在心口难开的女孩。借着和他同班的优势，我小心又主动地向他靠拢：找借口和他聊天，省吃俭用给他买饭菜，一针一线给他织了一条围巾……“女追男，隔层纱”，一个学期后，流水被我的柔情打动，我俩成了恋人。

初恋的时光多么美妙啊，周末我俩常常一前一后溜出校门约会，或看电影，或吃个宵夜，即使是手拉手散步，也觉得幸福满满。

可学校是不提倡早恋的，尽管我俩自认为做得隐蔽，班主任还是知道了。班主任首先找我谈话，当时正沉浸在甜蜜爱情中的我，把老师苦口婆心的劝说当成了耳边风。在老师说你俩一定不能再继续时，我甚至回击：“没用的老师，我和他的感情就像决了堤的洪水，堵是堵不住的！”这句话，把班主任惊得目瞪口呆。

庆幸的是，我并没有因早恋而放松学习，成绩一直名列前茅。流水基础差一点，但在我的帮扶下也慢慢提升。冲破重重阻挠和考验的早恋，换来开花结果的喜悦。三年后，我和流水顺利毕业，到两所不同的小学当上了教师。

● 打拼受挫

初为人师，我和流水都激情洋溢，我适应性更强，教学很快就获得了领导的认可。而流水在最初的工作热情过后，工作有点懈怠。我和他只有周末才有时间在一起，一见面，我就劝他趁着年轻要上进些，不要怕吃苦。流水烦我，说我像他母亲一样，其实他比我还大几个月呢。烦归烦，流水还是听了我的劝，慢慢也在学校立下了足。

工作三年后，我和流水正式见了双方父母。他父母一眼就喜欢上了我，说我稳重大方。倒是我父母不太认可流水，觉得他不太踏实，劝我再考虑考虑。我明确表示“非他不嫁”。父亲拗不过我，却还是在我提出准备结婚时，要流水拿一万元彩礼。我反复劝说都无济于事。父亲说这是对他的考验，再说他身体不好，家里也需要钱。

这给流水出了个大难题。在上世纪九十年代末，一万块钱可是一个天大的数字。他家本来就穷，弟弟又还在上中学。无奈他只好东拼西凑，我把自己的全部积蓄给了他，勉强够了数，但从那时起，他对我父母就积了怨。

又过了两年，我们的儿子出生了。流水很疼爱儿子，我坐月子期间他帮忙换尿布冲奶粉煮饭菜，连我妈都夸他“有了做父亲的样”。儿子一天天长大了，越来越有朝气，可流水却一日日地萎靡。我问他，他不答，再问，他就发脾气。

也许，男人都有一颗不安分的心。有一天，流水突然说他要辞职，因为他一直不喜欢当老师，太辛苦了，而且收入低。我大吃一惊，以为是他的突发奇想，极力阻止：“你没有后台，没有人脉，没有资金，出去后能干成什么？当老师工作单纯，收入不高但稳定啊。”我甚至放出狠话：“如果你真辞职，以后亏了钱别来找我！”

流水最终没有听我的劝，学期一结束，他立马递交了辞职报告。

然而，并不是每个人都能闯出一条康庄大道的。流水辞职后找了许多工作，推销过医疗器材、当过小包工头、开了米粉店，但不知是运气差还是他真不是那块料，每一样他都做不长久，而且亏得一塌糊涂，家中债台高筑。

流水的脾气变坏了，不仅对我没有好脸色，对儿子也不像从前那样嘘寒问暖，不顺心就骂，导致之前和他很亲近的儿子，后来一见到回家就躲在我身后。我心疼做事不利的流水，专门跑回娘家，费了九牛二虎之力，说服父母把那一万元彩礼拿了回来，加上我后来积攒的钱，全部给了流水。他还年轻，既然还想闯，我就尽全力帮他。

记得流水当时落了泪，一把抱住我：“老婆，我一定会赚到钱的，你和儿子就等着过好日子吧！”

● 移情别恋

后来，流水和别人一起合股开起了小饭店。或许真是时来运转，一年下来竟然赚了接近十万块钱！流水乐坏了，还清了欠款，回家有了笑容，对儿子也慈爱如初。

没想到，生活的河流看似平静

无波，其实正暗流涌动。

是不是男人有钱就会变坏？慢慢地，我就察觉流水有点不对劲了。

他身上的烟酒味越来越重，回家的时间越来越晚，与我的交流越来越少。甚至，夫妻生活也屈指可数。

我问他，他说做生意应酬多，你老说我没关系没人脉，这人脉不得靠我去经营嘛。

可关系和人脉真的要靠夜夜晚归来经营吗？有一次，我特地记录了流水半个月的回家时间，除了有两晚在12点之前，其余都在凌晨三四点，甚至彻夜未归。

记得那一晚是周五，我是睁着眼睛熬到天亮的。期间我打了流水几十个电话，发了十几条短信，他全没回复。我强打精神按时起床给儿子煮早点送他上辅导班，买菜回家后看到躺在沙发上睡觉的流水，气不打一处来。我摇醒流水，冲他发起了火：“你老实说，昨晚干什么去了？不知道我多担心你吗？”睡眠惺忪的他，满不在乎地甩出三个字：“喝醉了。”

后来我才知道，流水不愿回家不是在应酬，而是有了别的女人。

说来也好笑，这个女人，竟然是我和流水的同班同学。她当年对流水就有隐约的喜欢，只是我动作快，迅速和流水成了一对，她只能放手。后来她也结了婚，可她不安分，做生意挣了钱后嫌老公没本事，和他离了婚，女儿跟了前夫。机缘巧合，流水的合作伙伴竟然是她的朋友，她也因此常找流水。一来二去，两人就突破了最后的防线。

是不是老公出轨，老婆永远是最后一个知道的？反正当我被打击得一蹶不振时，流水却说，他已经离不开她了，她比我更合适他，因为她也有野心，不像我，生活循规蹈矩，一点不刺激。

● 心如止水

我不甘心，在流水面前哭闹，甚至发动双方父母出面劝说。然而收效甚微，流水坚持要离婚。

压垮我的最后一根稻草，是流水的那一句话：“如果当年我就知道她喜欢我的话，我一定不会选择你。”

那一刻，我决定放手，再为这个男人付出，真的不值得。

我提出，房子给我，儿子跟我。他答应了。

转眼几年过去了。偶尔听到流水和她的消息，似乎他们的生意越做越好，我心如止水。

上月同学聚会，我去了，流水没去，她也没去。同学们都很唏嘘，没想到当年班里最早的一对却是如此结局。他们安慰我，责备流水薄情，谴责那个女同学做小三。我淡淡一笑，没有指责流水一句。不是我大度，而是时过境迁，之前的爱恨情仇已稀释不少。很庆幸，儿子没受我们离婚的影响，如今身心健康。我很知足。

有一天上网，无意中看到一句话：“这个世界上能够打败爱情的，永远都只有不够爱而已。”

是的，我不是输给了小三，我输给了一份不够爱的爱情。流水对我，始终没有那么爱罢了。

好在，现在的我，爱情已经不是生活的全部了。